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Щороку масштаби територій заселення інвазійним шкідником – 
самшитова вогнівка (Суdalima perspectalis (Walker, 1859)) – стрімко 
зростають. У 2005 року цей вид мав поширення у 16 країнах Єв-
росоюзу. Дані про наявність C. perspectalis на території України до 
2013 р. були відсутні, вперше самшитову вогнівку було виявлено у 
2014 році. Самшитова вогнівка це полівольтинний вид, формує 2–3 
генерації в рік, в південних регіонах до 4 генерацій, з обов'язковими 
діапаузами 6–8 тижнів. Гусінь живиться листками самшиту, а за їх 
відсутності – корою. Зимує шкідник в стадії лялечки або гусені у 
коконі закріпленого в густій павутині між листям самшиту.  

Метою досліджень було встановити особливості розвитку інва-
зійного виду Суdalima perspectalis в культурфітоценозах Buxus sem-
pervirens L. в урбанізованих умовах Київської області. 

За роки досліджень 2019–2022 рр. встановили, що інвазійна попу-
ляція C. perspectalis в умовах урбоекосистеми м. Біла Церква розви-
валася досить стрімко. Зокрема, після поодиноких випадків вияв-
лення інвазійного виду Суdalima perspectalis в 2019 та 2020 рр., 
спостерігалося повне локальне об’їдання самшиту на урбанізованих 
територіях м. Біла Церква у 2022 році, що свідчить про агресивність 
цього виду комахи, її швидкість розмноження і плодовитість та 
можливість розвитку в декілька генерацій в умовах Київської області. 
У результаті ентомологічного моніторингу прояву С. perspectalis 
(Walker, 1859) встановили, що еколого-фітоценотичні пояси (ЕФП)  
м. Біла Церква Київської області, які синхронно змінюються у прос-
торі паралельно градієнту угруповань рослин, суттєво впливають на 
формування популяції інвазійного виду. Специфічні мікрокліматичні 
умови урбогенного середовища і його екологічні особливості приз-
водять до певних змін у динаміці поширення інвазійного виду C. per-
spectalis. Проведені дослідження прояву шкідника на кормовій ку-
льтурі Buxus sempervirens L. в умовах урбоекосистем м. Біла Церква 
засвідчують відмінності в ступені поширення у різних ЕФП, що є 
відображенням впливу комплексу несприятливих чинників урбо-
генного середовища. 

Ключові слова: Buxus sempervirens L., Cydalima perspectalis 
(Walker, 1859), еколого-фітоценотичні пояси. 

 
Постановка проблеми та аналіз оста-

нніх досліджень. Інвазійні види характери-
зуються широкою екологічною ампліту-
дою, стрес-толерантністю, швидкістю розм-
ноження, високим ступенем натуралізації 
та можуть використовувати ресурси нового 
середовища, недоступні для місцевих видів 
та істотно впливати на екосистеми [8]. Що-
року масштаби територій заселення інвазій-
ним шкідником – самшитова вогнівка (Су-
dalima perspectalis (Walker, 1859)) – стрімко 
зростають. У 2005 році цей вид мав поши-

рення у 16 країнах Євросоюзу [19]. Дані 
про наявність C. perspectalis на території 
України до 2013 р. були відсутні [5, 11], 
вперше самшитову вогнівку виявлено у 
2014 році [3]. Інформація щодо інвазії цьо-
го виду має фрагментарний прояв, про поя-
ву пошкоджень цим видом відзначено у За-
карпатській області [13], Криму [2], м. Киє-
ві [3].  

Вид Суdalima perspectalis (Walker, 1859) 
належить до родини вогнівок-трав’янок 
(Crambidae), (Pyraloidea Latreille, 1802, Le-
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pidoptera Linnaeus, 1758), це метелик вели-
кого розміру з розмахом крил до 45 мм [9, 
12]. У стадії імаго відомі дві форми: ос-
новна має білі крила, по краях наявна ко-
ричнева облямівка, низ обрамований корот-
кими тонкими віями у вигляді бахроми, 

також зустрічається "меланістична" форма, 
яка трапляється рідше, має коричневі кри-
ла, із фіолетовим відблиском (рис. 1) [1, 16]. 
У спокійному стані крила складені "буди-
ночком" [21].  

 

  
А     Б 

Рис. 1. Імаго самшитової вогнівки: типова форма (А)  
та меланістична форма (Б). 

 
Самшитова вогнівка – це полівольтинний 

вид, формує 2–3 генерації в рік, в південних 
регіонах до 4 генерацій [17, 18, 20], з обо-
в'язковими діапаузами 6–8 тижнів [10]. Са-
миці відкладають яйця зелено-жовтого ко-
льору купкою на нижню сторону листків 
самшиту. Гусінь відроджується жовто-зеле-
ного кольору, у молодшому віці завдовжки 
1–2 мм, розвивається 3–4 тижні, збільшує-
ться в розмірі до 3,5–4,0 см, колір змінює-

ться на темніший, з кожного боку вини-
кають по одній товстій чорній лінії та де-
кілька тонких білих, на тілі з’являються 
темні опуклі крапки (рис. 2). Гусінь живи-
ться листками самшиту, а за їх відсутності 
– корою. Після завершення живлення гу-
сінь заляльковується, і через 10–15 днів ви-
літає імаго. Лялечка світло-зеленого кольо-
ру розміром 2,5–3,0 см [4, 12]. 

 

   
Рис. 2. Гусінь Суdalima perspectalis (Walker, 1859). 

 
Зимує шкідник в стадії лялечки або гу-

сені у коконі, закріпленого в густій павутині 
між листям самшиту [14]. Розвиток яєць, 
личинок та лялечок відбувається в темпе-
ратурному діапазоні від 8 до 12 °С [15]. В се-
редньому загальний життєвий цикл однієї 
генерації становить близько 40 діб, розви-
вається від 5 до 7 личинкових стадій, залеж-
но від температури та кормової бази. Роз-
виток личинок пришвидшується за умов 
підвищення температури від 15 до 30 °С, 

граничні температури для розвитку яєць, 
личинок і лялечок європейських популяцій 
становлять 10,9; 8,4 та 11,5 °С [15].  

Метою дослідження було встановити 
особливості розвитку інвазійного виду Су-
dalima perspectalis в культурфітоценозах Bu-
xus sempervirens L. в урбанізованих умовах 
Київської області. 

Матеріал і методи дослідження. Осно-
вою виявлення і вивчення прояву та поши-
рення інвазійного виду Суdalima perspecta-



 
Агробіологія, 2022, № 2                                                                                                                         agrobiologiya.btsau.edu.ua 

 155 

lis в культурфітоценозах урбоекосистем слу-
гував маршрутний метод, який застосову-
вали в різних екологічних градаціях – еко-
лого-фітоценотичних поясах міста Біла Церк-
ва: лісопарковий пояс (І ЕФП), міські парки 
та сквери, приватні сади (ІІ ЕФП), садово-
паркові об’єкти міських вуличних насад-

жень (ІІІ ЕФП), садово-паркові об’єкти при 
магістральних насадженнях (ІV ЕФП) [6]. 
Моніторинг, визначення щільності заселе-
ння насаджень самшитовою вогнівкою, здій-
снювали за бальною оцінкою ступеня пош-
кодження кущів Buxus sempervirens L. 
(табл. 1). 

 
Таблиця 1 – Шкала оцінки ступеня пошкодження кущів самшитовою вогнівкою [7] 

Візуальна оцінка пошкодження насаджень Ступінь 
пошкодження Бал 

Кущі не пошкоджені або пошкодження візуально не помітні Відсутнє 0 
Кущі пошкоджені до 25 %, кора не пошкоджена  Слабке 1 
Кущі пошкоджені до 50 %, кора не пошкоджена  Середнє 2 
Кущі пошкоджені до 75 %, незначне пошкодження кори  Сильне 3 
Кущі пошкоджені  до 100 %, значне пошкодження кори  Сильне 4 

 
Результати дослідження та обгово-

рення. Інвазійна популяція C. perspectalis в 
умовах урбоекосистеми м. Біла Церква роз-
вивалася дуже стрімко, після поодиноких 
випадків в 2019 та 2020 рр. спостерігалося 
повне локальне об’їдання самшиту на урбані-

зованих територіях м. Біла Церква у 2022 ро-
ці, що свідчить про агресивність цього виду 
комахи, її швидкість розмноження та пло-
довитість і можливість розвитку в декілька 
генерацій в умовах Київської області (табл. 2). 

 
Таблиця 2 – Поширення інвазійного виду Суdalima perspectalis в культурфітоценозах 

Buxus sempervirens L. в еколого-фітоценотичних поясах міста Біла Церква 

Роки досліджень Візуальна оцінка пошкодження насаджень, % Бал Ступінь пошкодження 

І ЕФП 
2019 пошкодження візуально не помітні 0 Відсутнє 

2020 пошкодження візуально не помітні 0 Відсутнє 
2021 15 %, кора не пошкоджена 1 Слабке 
2022 65 %, незначне пошкодження кори 3 Сильне 

ІІ ЕФП 
2019 пошкодження візуально не помітні 0 Відсутнє 

2020 10 %, кора не пошкоджена 1 Слабке 
2021 25 %, кора не пошкоджена 1 Слабке 

2022 75 %, незначне пошкодження кори 3 Сильне 

ІІІ ЕФП 
2019 15 %, кора не пошкоджена 1 Слабке 

2020 25 %, кора не пошкоджена 1 Слабке 

2021 50 %, кора не пошкоджена 2 Середнє 
2022 85 %, значне пошкодження кори 4 Сильне 

ІV ЕФП 
2019 15 %, кора не пошкоджена 1 Слабке 

2020 35 %, кора не пошкоджена 2 Середнє 

2021 75 %, незначне пошкодження кори 3 Сильне 

2022 95 %, значне пошкодження кори 4 Сильне 
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У липні 2019 року у м. Біла Церква по 
бульвару Олександрійський в групових на-
садженнях живоплоту із самшиту вічнозе-
леного було виявлено декілька осередків 
об’їдання рослин у вигляді скелетування 
листків, при цьому гусінь виїдаючи м’якоть 
з нижньої сторони залишала зверху плівку 
(рис. 3). Гусінь було ідентифіковано як C. per-
spectalis, але дати виходу личинок першого 

покоління не було встановлено. У другій де-
каді серпня 2019 р. було зафіксовано осо-
бини імаго, що інтенсивно летіли на світло 
ліхтарів у вечірній час. У першій декаді ве-
ресня 2019 року було виявлено поодинокі, 
або невеликими групами гусениці 1 віку, 
які скелетували листя самшиту, маючи се-
редній ступінь пошкодження (2 бали). 

 

   
Рис. 3. Пошкодження листя самшиту вічнозеленого в результаті заселення  

гусінню Суdalima perspectalis (Walker, 1859). 
 

Масове пошкодження та заселення ку-
щів самшиту вогнівкою супроводжувалося 
скелетуванням листя з подальшим повним 

обгризанням, залишаючи лише центральну 
жилку та інколи зовнішній край листка 
(рис. 4). 

  

       
Рис. 4. Кущі самшиту вічнозеленого густо вкриті павутинням,  

яке засмічене екскрементами гусені Суdalima perspectalis (Walker, 1859)  
та перетворюються в суху трухляву масу. 
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Кущі густо вкриті павутинням, яке зас-
мічене екскрементами і скупченням шкурок 
гусениць, котрі вони скидають в процесі 
линьки. Протягом 30–45 діб кущі самшиту 
перетворюються в суху трухляву масу, оп-
лутану павутиною (рис. 4, 5).  

У результаті пошкодження Buxus sem-
pervirens L. інвазійним видом C. perspec-
talis рослини втрачають декоративні якості, 
за сильного заселення гинуть, що повністю 
порушує композиційну цілісність ландшаф-
тного рішення (рис. 5). 

 

   
 

   
Рис. 5. Пошкодження самшиту вічнозеленого Суdalima perspectalis  

(Walker, 1859) в ландшафтних композиціях м. Біла Церква. 
 

У результаті ентомологічного моніто-
рингу прояву С. perspectalis (Walker, 1859) 
встановили, що еколого-фітоценотичні поя-
си (ЕФП) м. Біла Церква Київської області, 
які синхронно змінюються у просторі пара-
лельно градієнту угруповань рослин, сут-
тєво впливають на формування популяції 
інвазійного виду. Лісопарковий пояс І ЕФП, 
де кормова рослина Buxus sempervirens L. 
зростає в умовах незначного впливу урбо-
генних чинників, характеризується серед-
нім проявом C. perspectalis за роки дослід-
жень. Зокрема, в 2019 та 2020 рр. пошкод-
жень не було зафіксовано. В 2022 р., коли 
були зафіксовано спалах розвитку та пош-
кодження C. perspectalis, встановили 65 % 
пошкоджених насаджень, тимчасом у поясі 
IV ЕФП відмічали повну загибель рослин 
(табл. 2, рис. 5). У міських парках та скве-
рах (ІІ ЕФП) Buxus sempervirens L. зазнає 
помірного антропогенного впливу, ступінь 
пошкодження був дещо вищий ніж у поясі І 
ЕФП. В 2019 р. заселення гусінню C. per-
spectalis рослин самшиту вічнозеленого не 
було зафіксовано, а в 2020 та 2021 рр. вста-

новлено поодинокі випадки обгризання лис-
тя, а в 2022 р. виявлено пошкодження 75 % 
листя та кори. Отже, в умовах І–ІІ ЕФП спри-
ятливі умови для зростання Buxus semper-
virens L., які забезпечать збереження при-
родної стійкості до пошкодження інвазій-
ним видом.  

Рослинні угруповання садово-паркових 
об’єктів, які розміщені вздовж міських та 
магістральних вулиць м. Біла Церква (ІІІ–
IV ЕФП), зростають в умовах значного ан-
тропогенного впливу та з надмірним урбо-
генним впливом. В стресових умовах зрос-
тання та під антропогенним впливом Buxus 
sempervirens L. мав значні пошкодження 
інвазійним видом C. perspectalis в роки дос-
ліджень (табл. 2). В 2019 році було вияв-
лено поодинокі випадки пошкодження сам-
шиту вічнозеленого C. perspectalis, в пода-
льші роки досліджень відмічали стрімку 
динаміку збільшення кількості уражених 
рослин. В 2022 році у вересні спостерігали 
всихання рослин самшиту вічнозеленого та 
порушення ландшафтної ідеї композицій 
(рис. 5). 
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Висновок. Специфічні мікрокліматичні 
умови урбогенного середовища і його еко-
логічні та едафічні особливості призводять 
до певних змін у динаміці поширення й роз-
витку інвазійного виду C. perspectalis. Про-
ведені дослідження прояву шкідника на кор-

мовій культурі в умовах урбоекосистем  
м. Біла Церква засвідчують відмінності в 
ступені поширення у різних ЕФП, що є ві-
дображенням впливу комплексу несприят-
ливих чинників урбогенного середовища. 
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Ecological aspects of manifestations of the inva-

sive species Cydalima Perspectalis (Walker, 1859) in 
urbanized ecosystems 

Marchenko A. 
Every year, the scale of the territories occupied by 

the invasive pest – the box tree moth (Cydalima per-
spectalis (Walker, 1859)) is growing rapidly. In 2005, 
this species was distributed in 16 countries of the Euro-
pean Union. Evidence of the presence of C. perspectalis 
on the territory of Ukraine was absent until 2013, the 
box tree moth was first detected in 2014. The box tree 
moth is a polyvoltine species that forms 2–3 generations 
per  year, in the southern regions up to 4 generations, 
with obligatory diapauses of 6–8 weeks. The caterpillar 
feeds on boxwood leaves, and in their absence – bark. 
The pest hibernates in the stage of a pupa or caterpillar 
in a cocoon fixed in a thick web between boxwood 
leaves.  

During the years of research in 2019–2022, it was 
established that the invasive population of C. Per-
spectalis in the urban ecosystem of Bila Tserkva deve-
loped very rapidly, after isolated cases of detection of 
the invasive species Суdalima perspectalis in 2019 and 
2020, there is complete local eating of boxwood in 
urban areas of Bila Tserkva in 2022, which indicates the 
aggressiveness of this insect species, its speed of 
reproduction and fecundity, and the possibility of deve-
lopment in several generations in the conditions of the 
Kyiv region. As a result of entomological moni-toring 
of the manifestation of C. perspectalis (Walker, 1859), 
it was established that the ecological – phytochological 
zones of Bila Tserkva, Kyiv region, which change syn-
chronously in space parallel to the gradient of plant 
groups, significantly influence the formation of the po-
pulation of the invasive species. The specific micro-
climatic conditions of the urbogenic environment and its 
ecological features lead to certain changes in the dyna-
mics of the spread of the invasive species C. per-
spectalis. The conducted studies of the manifestation of 
the pest on the fodder crop Buxus sempervirens L. in the 
conditions of the urban ecosystems of Bila Tserkva 
testify to the differences in the degree of distribution in 
various ecological and phytocenotic zones, which is a 
reflection of the influence of a complex of unfavorable 
factors of the urban environment. 

Key words: Buxus sempervirens L., Cydalima per-
spectalis (Walker, 1859), ecological and phytocenotic 
zones of the city. 
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